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Niederschrift über die Sitzung  
des Kreisseniorenrates des Landkreises Marburg-Biedenkopf 

am 31.03.2023 
 
 

Datum  31.03.2023 

Sitzungsort: Kreisverwaltung Marburg, Tagungsgebäude 

Beginn: 10:00 Uhr 

Ende: 12:10 Uhr 

Leitung: Hans-Werner Künkel, Vorsitzender des Kreisseniorenrates 

 
 Anwesenheitsliste: 

Kreisseniorenrat Es fehlten entschuldigt 

  

Albrecht, Hermann Kirchhain Ahlendorf, Adi Marburg 

Bodenbender, Herbert Fronhausen Clasani, Hedwig Stadtallendorf 

Diele, Brigitte Lahntal Hoffarth, Dieter Lohra 

Eckel, Klaus-Dieter Bad Endbach   

Heinz, Ruth Marburg   

Hesse, Barbara Kirchhain Landkreis  

Hübener, Helga Wetter Jähnel, Manuela FB Gesundheitsamt,  

Hühn, Annemarie Stadtallendorf  FD Verwaltung 

Könemann, Bodo Biedenkopf Messik, Marion FB Gesundheitsamt,  

Kräling, Hildegard Amöneburg  FD Gesundheits- und 

Künkel, Hans-Werner Breidenbach  Altenplanung 

Kuntscher, Bernhard Gladenbach Erbeck, Katharina FB Gesundheitsamt,  

Dr. Laufenberg, Gabriela Marburg  FD Gesundheits- und 

Möschet, Ernst Otto Biedenkopf  Altenplanung 

Nordmann, Daniela Wohratal   

Peil, Bernhard Ebsdorfergrund Gäste  

Pinschmidt, Jakob Cölbe Höck, Afra Landesberatungsstelle  

Quent, Klaus Rauschenberg  Gemeinschaftliches 

Schwarz, Hans-Bernhard Gladenbach  Wohnen 

Sebastiani, Erika Stadtallendorf Winterstein, Margot Kirchhain 

Weyl, Andreas Münchhausen   

Wolff, Peter Angelburg   

Zinser, Rudolf Marburg   

    

 
Tagesordnung: 

 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Abstimmung der 

Tagesordnung 

2 Genehmigung des Protokolls der Mitgliedervollversammlung vom 20.01.2023 
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3 Vortrag Afra Höck von der Landesberatungsstelle Gemeinschaftliches Wohnen 

in Hessen 

4 
Ergebnisse der Abfrage in den ambulanten, teilstationären und stationären 

Altenhilfeeinrichtungen im Landkreis von Frau Erbeck und Frau Messik vom FD 

Gesundheits- und Altenplanung 

5 Verschiedenes 

 

 

TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit, Abstimmung der Tagesordnung 

 

Herr Künkel eröffnet die Sitzung um 10:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er bedankt sich, 

für die stets pünktliche Anwesenheit, so dass wir ebenfalls pünktlich starten können. Er stellt die 

Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. 

 

Die Tagesordnung wir einstimmig angenommen. 

 

TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Vollversammlung vom 20.01.2023 

 

Allen Anwesenden liegt das Protokoll der Sitzung vom 20.01.2023 vor. Zu dem Protokoll gibt es 

keine Rückfragen oder Anmerkungen. Das Protokoll wird einstimmig angenommen. 

 

TOP 3: Vortrag Afra Höck von der Landesberatungsstelle Gemeinschaftliches Wohnen in 

Hessen 

 

Herr Künkel begrüßt Frau Höck von der Landesberatungsstelle Gemeinschaftliches Wohnen, die 

uns einen Vortrag mit Präsentation zum Thema Gemeinschaftliches Wohnen mitgebracht hat. 

 

Frau Höck bedankt sich für die Einladung und stellt sich kurz vor. Sie ist Stadtgeologin und 

Projektleitung bei der Landesberatungsstelle Gemeinschaftliches Wohnen in Hessen in Frankfurt. 

Die Landesberatungsstelle ist im Auftrag des Hessischen Wirtschaftsministeriums beratend in 

ganz Hessen tätig. 

 

Die Präsentation wird dem Protokoll als Anhang beigefügt. 

 

TOP 4: Ergebnisse der Abfrage in den ambulanten, teilstationären und stationären 

Altenhilfeeinrichtungen im Landkreis von Frau Erbeck und Frau Messik vom FD 

Gesundheits- und Altenplanung 

 

Der Vorsitzende begrüßt ebenfalls Frau Erbeck und Frau Messik vom Fachdienst Gesundheits- 

und Altenplanung des Landkreises. Der Fachdienst hat eine Befragung in den ambulanten, 

teilstationären und stationären Altenhilfeeinrichtungen im Landkreis durchgeführt und möchte mit 

einer Präsentation die Ergebnisse vorstellen. 

 

Frau Erbeck ist den Mitgliedern bereits bekannt, Frau Messik stellt sich kurz vor. Sie ist die 

Versorgungskoordinatorin im Landkreis und unter anderem für Versorgung mit Hausärzten und 

Hebammen zuständig. 
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Die Präsentation wird ebenfalls dem Protokoll beigefügt. 

 

TOP 5: Verschiedenes 

 

Frau Jähnel teilt mit, dass die Mitgliedervollversammlung vom 28.09.2023 auf den 11.09.2023 

verlegt wurde. Der aktuelle Terminplan wird nochmal an alle Mitglieder verschickt. 

 

 

Der Vorsitzende berichtet über den von ihm und Herrn Möschet besuchte BAGSO-
Qualifizierungslehrgang für Verantwortliche in der Seniorenarbeit auf kommunaler Ebene zum 
Projekt: „Im Alter IN FORM — Wohlbefinden älterer Menschen mit besonderen Bedarfen fördern". 
Die Fortbildung findet mit vier Modulen im März, April, September und November 2023 in 
Hannover statt. Der Link mit zahlreichen Informationen zu diesem Lehrgang wird nächste Woche 
von Frau Jähnel zur Kenntnis an die Mitglieder versandt. 
Bei der nächsten MVV werden Herr Künkel und Herr Möschet über die dann absolvierten Module 

I und II referieren. 

 

 

Frau Kräling berichtet über die Förderung von Gesunden Mittagstischen im Landkreis. 
Hierbei handelt es sich um ein Förderprogramm der Initiative „Gesundheit fördern - Versorgung 
stärken“ des Landkreises und der Stadt Marburg. Einzelheiten zu dem Förderprogramm sind 
unter folgendem Link abrufbar: https://www.marburg-
biedenkopf.de/soziales_und_gesundheit/gesundheit-foerdern/mittagstisch-
foerderprogramm.php 

 

 

Zum Beschluss der Einrichtung von Seniorenräten in den Kommunen hat eine Abfrage von Frau 

Erbeck stattgefunden. Diese wird nun von ihr konzeptionell ausgearbeitet und sie gibt dem KSR 

Rückmeldung, wie von dessen Seiten verfahren werden soll. Es sollen keine Schnellschüsse 

erfolgen, vielmehr muss der Start gut ausgearbeitet sein und man muss „alle mitnehmen“.  

Herr Möschet berichtet hierzu, dass in Biedenkopf gerade eine Ausschreibung und Planung 

erfolgt zur Wahl eines Seniorenrates im Juni/Juli 2023. 

 

Im Anschluss an die heutige Sitzung findet nach einer kurzen Pause die Smartphone-Schulung 

von und mit unserem Mitglied Bernhard Kuntscher statt.  

 

 

gez.: Hans-Werner Künkel gez.: Manuela Jähnel 

 Vorsitzender Schriftführerin  

 
 
 
 

Anlagen: 

https://www.marburg-biedenkopf.de/soziales_und_gesundheit/gesundheit-foerdern/mittagstisch-foerderprogramm.php
https://www.marburg-biedenkopf.de/soziales_und_gesundheit/gesundheit-foerdern/mittagstisch-foerderprogramm.php
https://www.marburg-biedenkopf.de/soziales_und_gesundheit/gesundheit-foerdern/mittagstisch-foerderprogramm.php

